
Στερεότυπα και προκαταλήψεις.

Το σύνολο των χαρακτηριστικών που πιστεύεται ότι καθορίζουν µια οµάδα 
ανθρώπων ονοµάζονται στερεότυπα. 

Βάση των στερεοτύπων συχνά κρίνουµε τα άτοµα που ανήκουν σε µια οµάδα 
ως ίδια µεταξύ τους. 

Συχνά τα στερεότυπα παίζουν σηµαντικό ρόλο στις προκαταλήψεις. Θεωρούµε 
ότι οι οµάδες στις οποίες συµµετέχουµε είναι καλύτερες από τις οµάδες στις 

οποίες δε συµµετέχουµε. 

Προκαταλήψεις: αρνητική στάση απέναντι στα µέλη µιας κοινωνικής οµάδας η 
οποία βασίζεται αποκλειστικά στη συµµετοχή τους στην οµάδα αυτή.



Τα στερεότυπα αναφέρονται σε πεποιθήσεις για τα χαρακτηριστικά, συνήθως της
προσωπικότητας αλλά και της συμπεριφοράς μιας ομάδας ανθρώπων. 

1.  Οι άνθρωποι χαρακτηρίζουν με μεγάλη και αδικαιολόγητη ευκολία πολυμελείς
ομάδες ανθρώπων με βάση ελάχιστα γενικά χαρακτηριστικά. 

2.  Τα στερεότυπα αλλάζουν πολύ αργά βάση ευρύτερων κοινωνικών, πολιτικών και
οικονομικών αλλαγών. 

3.  Τα στερεότυπα σχηματίζονται σε πολύ μικρή ηλικία. Τα παιδιά έχουν
στερεότυπα για ομάδες πριν συναντήσουν κάποιο μέλος τους. 

4.  Τα στερεότυπα ενισχύονται και γίνονται πιο αρνητικά όταν υπάρχει ένταση
μεταξύ των ομάδων. Σε τέτοιες συνθήκες είναι δύσκολο να αλλάξουν. 



∆ιακρίσεις: αρνητικές πράξεις σε βάρος των µελών µιας οµάδας λόγω της 
προκατάληψης. 

Ρατσισµός: αρνητική συµπεριφορά σε βάρος ατόµων λόγω της εθνικότητας ή 
του χρώµατος τους. 

Ο Lippman (1922) ήταν ο πρώτος που δηµοσίευσε µια έρευνα για τα 
στερεότυπα στο βιβλίο του Public Opinion.

Τα στερεότυπα αποτελούν ένα επιλεκτικό, εθνοκεντρικό τρόπο αναπαράστασης 
του κόσµου. 

Πίστευε επίσης ότι ήταν ανθεκτικά στη µόρφωση και την κριτική και δεν ήταν 
ευαίσθητα στις αλλαγές της κοινωνικής πραγµατικότητας. 



Η πρώτη µεγάλη έρευνα για τα στερεότυπα έγινε από τους Katz & Braly (1933, 
1935). Στόχος τους ήταν να µελετήσουν τη σχέση στερεοτύπων και 

προκατάληψης. 

Συµπέραναν ότι τα στερεότυπα είναι δηµόσιες φαντασιώσεις που συνάγονται 
από προκατειληµµένες επιδράσεις και δεν έχουν καµία βάση στην 

πραγµατικότητα. 

Στην έρευνα των στερεοτύπων έµφαση δόθηκε στη διαστρεβλωµένη εικόνα της 
κοινωνικής πραγµατικότητας που παρουσίαζαν. 

Κάποιοι ερευνητές άρχιζαν να τονίζουν ότι ίσως τα στερεότυπα να παίζουν
σηµαντικό ρόλο στην αναπαράσταση του κοινωνικού κόσµου και να µην είναι 

απλά παραµορφώσεις της πραγµατικότητας. 



Ο Allport (1954) ήταν από τους πρώτους που υποστήριξε ότι οι προκαταλήψεις 
µπορεί να είναι αποτέλεσµα κανονικών διαδικασιών και ότι η κατηγοριοποίηση 
που εµπλέκεται στα στερεότυπα είναι µια λογική διαδικασία, η οποία όµως 

σχετίζεται µε το πόσο «λογικό» είναι το άτοµο που κάνει τις κρίσεις. 

Οι Tajfel & Wilkes (1963) στις έρευνες τους όπου βρήκαν ότι τα άτοµα τονίζουν 
τις διαφορές µεταξύ οµάδων και µειώνουν τις διαφορές εντός των οµάδων, 

υποστηρίζουν ότι τα στερεότυπα αποτελούν µια φυσιολογική διαδικασία κοινή 
σε όλα τα άτοµα. 

Μέρος της έρευνας επικεντρώθηκε στις ψυχολογικές διεργασίες που εµπλέκονται 
µε τα στερεότυπα. 

Ορισµένοι ερευνητές υποστήριξαν ότι µερικές φορές τα άτοµα για να 
επεξεργαστούν πιο αποδοτικά πληροφορίες θυσιάζουν την ακρίβεια και έτσι έχουµε 

λάθη και διαστρεβλώσεις των στερεοτύπων. 



Ο Tajfel θεωρούσε ότι τα στερεότυπα παίζουν σηµαντικό ρόλο στις διοµαδικές
σχέσεις, διαµορφώνονται µέσα από αυτές και στοχεύουν στη θετική 

διαφοροποίηση της οµάδας από τις άλλες οµάδες. 

Πως αποκτούµε τα στερεότυπα;

Μια εξήγηση είναι ότι τα αποκτούµε µεσώ της κοινωνικοποίησης στον πολιτισµό 
µας και µέσα από βιβλία, την τηλεόραση, την εκπαίδευση κτλ. 

Μια δεύτερη εξήγηση είναι ότι προέρχονται από κάποια πλευρά της κοινωνικής 
πραγµατικότητας. Αυτό σηµαίνει ότι συγκεκριµένα πολιτισµικά στοιχεία µιας 
οµάδας ή η κοινωνική της θέση µπορεί να αποτελέσουν τα θεµέλια για την 

δηµιουργία των στερεοτύπων. 



Τα στερεότυπα επίσης µπορεί να προέρχονται από την υπερ-αντιπροσώπευση 
µιας οµάδας ανθρώπων σε συγκεκριµένους διακριτούς κοινωνικούς ρόλους. 

Πολύ σηµαντικό όµως είναι ότι τα στερεότυπα µπορεί να δηµιουργούνται για να 
κριτικάρουν ή και να υποστηρίζουν ιδεολογικά το κοινωνικό status quo.

Τα στερεότυπα ως ψευδαισθήσεις της συνάφειας. 

Συχνά θυµόµαστε πιο εύκολα περιστατικά που συµβαίνουν σπάνια και τείνουµε να 
πιστέψουµε ότι αποτελούν συχνά φαινόµενα. 

Ερευνητές βρήκαν ότι η ψευδαίσθηση της συνάφειας συµβαίνει για αρνητικά και για 
θετικά χαρακτηριστικά. Αυτό οδήγησε ερευνητές να υποθέσουν ότι η συµµετοχή 

των ατόµων σε κάποια από αυτές τις οµάδες είχε σχέση µε τον τρόπο δηµιουργίας 
των στερεοτύπων. 



Μερικές φορές ακόµη και η συναισθηµατική διάθεση µπορεί να µειώσει τη 
συχνότητα της ψευδαίσθησης της συνάφειας. 

Υπήρξαν όµως και αρκετές κριτικές στο µοντέλο της ψευδαίσθησης της 
συνάφειας. 

Η χρήση των στερεοτύπων. 

Τα στερεότυπα και οι κοινωνικές εκτιµήσεις. 

Μπορούµε να υποθέσουµε ότι από τη στιγµή που τα στερεότυπα αφορούν 
χαρακτηριστικά οµάδων ατόµων, όταν συναντήσουµε ένα άτοµο της οµάδας 

αυτής θα του αποδώσουµε τα χαρακτηριστικά του στερεοτύπου. 



Βέβαια τα πράγµατα είναι πιο πολύπλοκα καθώς όταν συναντάµε κάποιον 
έχουµε επίσης ένα πλήθος από πληροφορίες σχετικά µε την εµφάνιση τους κτλ. 

Ορισµένες φορές η κατηγοριοποίηση σε οµάδες δεν αποδίδει στερεοτυπικά 
χαρακτηριστικά. 

Έχει βρεθεί ότι ακόµη και τα στερεότυπα που σχετίζονται µε την κοινωνική τάξη 
µπορεί να επηρεάσουν την ακαδηµαϊκή επίδοση των παιδιών. 

Οι παραπάνω ερευνητές συµπέραναν ότι τα στερεότυπα λειτουργούν ως 
υποθέσεις που κάνουµε για το κοινωνικό µας περιβάλλον. 

Αντίθετα άλλοι ερευνητές υποστηρίζουν ότι ψάχνουµε πληροφορίες οι οποίες θα 
επιβεβαιώσουν τα στερεότυπα µας. 



Ορισµένες φορές τα στερεότυπα µας βοηθούν να έχουµε ελεύθερες άλλες 
γνωστικές διεργασίες που µπορούν να χρησιµοποιηθούν σε άλλα έργα. 

Τα στερεότυπα µπορούν ακόµη να επηρεάσουν τον τρόπο που θυµόµαστε το 
παρελθόν. 

Πολλές φορές τα στερεότυπα επηρεάζουν την κρίση µας µε έναν αυτόµατο τρόπο 
πριν ακόµη προλάβουµε να το σκεφτούµε. 



Στερεότυπα και κοινωνικές αποδόσεις. 

Τα στερεότυπα που έχουµε συχνά επηρεάζουν τις κοινωνικές αποδόσεις που 
κάνουµε. 

Το θεµελιώδες σφάλµα απόδοσης σχετίζεται κυρίως µε το αν τα άτοµα που 
κρίνουµε ανήκουν στη δικιά µας οµάδα ή όχι. 

Ορισµένες φορές το θεµελιώδες σφάλµα απόδοσης σχετίζεται µε το αν κάποιος
είναι µέλος της µειονότητας ή της πλειονότητας. 



Παράγοντες που επηρεάζουν την ενεργοποίηση και χρήση των 
στερεοτύπων. 

Ο φόρτος του γνωστικού συστήµατος του ατόµου παίζει ρόλο στο αν θα 
ενεργοποιηθούν τα στερεότυπα. 

Τα συναισθήµατα επίσης παίζουν σηµαντικό ρόλο στο να θα ενεργοποιηθούν 
τα στερεότυπα. 

Το στρες και τα άσχηµα συναισθήµατα βρέθηκε ότι αυξάνουν την χρήση
στερεοτύπων, ενώ υπάρχει µείωση όταν αναµένεται συνεργασία µεταξύ των 

οµάδων. 



Στερεότυπα ως αυτο-εκλπηρούµενες προφητείες. 

Τα στερεότυπα µας κάνουν συχνά να συµπεριφερόµαστε µε συγκεκριµένους 
τρόπους απέναντι στα άτοµα και αυτό επηρεάζει τη συµπεριφορά ους ή οποία 

φαίνεται να εναρµονίζεται µε τις προσδοκίες µας. 

Αλλαγή στερεοτύπων. 

Όταν έχουµε πολλά παραδείγµατα τα οποία δεν συµφωνούν µε τα στερεότυπα µας. 

Μπορεί να έχουµε λίγα αλλά τρανταχτά παραδείγµατα που δεν συµφωνούν µε τα 
στερεότυπα µας. 



Υπάρχει και η περίπτωση της υποκατηγοριοποίησης όπου το άτοµο 
δηµιουργεί µια ξεχωριστή κατηγορία µε τις περιπτώσεις που δεν συµφωνούν 
µε το στερεότυπο. Αν το άτοµο συνεχίσει να έχει πληροφορίες που ενισχύουν 

τη νέα υποκατηγορία η παλιά µπορεί να πέσει σε αχρηστία.

Οι επιδόσεις των οµάδων µπορεί επίσης να αλλάξει τα στερεότυπα. Αυτό έχει 
ιδιαίτερη σηµασία για τη «θετική» διάκριση. 

Θετικά χαρακτηριστικά χρειάζονται πολλές επιβεβαιώσεις για να επιβεβαιωθούν 
ενώ τα αρνητικά λίγες. 


